



责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail: mailgrbmg2k@163.com

全国农村留守儿童有了信息管理系统

11月底前完成信息采集审核报送

本报讯(记者车辉)农村留守儿童的数量信息情况一直是解决相关问题过程中的一道关卡,如今,这道关卡取得了突破。10月10日,民政部召开电视电话会议,安排部署全国农村留守儿童信息管理系统启用上线工作。民政部副部长高晓兵启动了全国农村留守儿童信息管理系统,民政部社会事务司有关负责人对系统启用工作提出要求,会上还请专家对系统使用进行了培训辅导。

此次组织开发的全国农村留守儿童信息管理系统,包括数据录入、审核报送、汇总分析等功能模块,实现了与最低生活保障信息系统、建档立卡贫困户信息系统、残疾人信息管理系统的数据共享,为开展农村留守儿童数据更新、比对核实、组合查询、定期通报、实时报送等工作提供了可靠的平台支撑和有效的技术保障,对建立翔实完备的农村留守儿童信息台账,推动社会资源的有效对接,实现对留守儿童的精准关爱、精准帮扶、精准保护具有十分重要的意义。

据介绍,部署运行全国农村留守儿童信息管理系统,实现信息采集、动态更新和通报共享,既是党中央、国务院决策要求,也是做好农村留守儿童关爱保护工作的客观需要。我国到底有多少留守儿童?目前关于这一数据版本较多,口径不一。数据是决策的基础,如果底数不清,情况不明,所有的对策都不能对症下药。信息系统的建立,有利于各级政府、群团组织了解留守儿童群体的规模、年龄、性别、区域分布、家庭结构、监护情况、经济状况、就学情况以及留守儿童的变化情况等。为我国留守儿童政策的制定、执行,为进一步开展留守儿童服务工作提供了宏观依据。信息系统建成后,相关部门将能够随时跟踪了解任何一名留守儿童的近况,并对特殊情况发出预警,及时采取有针对性的关爱保护和干预措施。

民政部要求各地民政部门要将系统启用工作列为重点议事日程进行研究部署,认真做好系统启用培训工作,确保系统按时启用,有效运行。要抓紧组织动员各级尤其是县(市、区)和乡镇(街道)对照系统操作规程,集中时间,集中力量开展农村留守儿童信息采集录入、审核报送工作,务必在2017年11月底之前全部完成。要加强系统使用情况监测督查,以系统上线运行为基础,建立完善动态管理、定期通报机制,实现数据动态更新,真正做到底数清、情况明。

深圳300名农民工及子女观看音乐会

本报讯(记者刘友婷 通讯员杜南星)“这是我第一次带孩子来看音乐会。我工作比较忙,平时陪孩子的时间不多,周末也很少带他们出去。我儿子很喜欢弹钢琴,正在学,今天正好有机会来欣赏一下。”来自河南的胡女士说。9月23日晚上,深圳市总工会在深圳音乐厅举行“深圳工会·一起过中秋”2017年市总工会“关爱农民工子女”主题公益活动,在中秋佳节前夕邀请深圳市300名农民工及其子女进入深圳高雅艺术殿堂,观看音乐会。

当晚8时,音乐会正式开始,由国内外一流音乐表演艺术家组成的乐团为现场观众带来了“天空之城久石让·宫崎骏经典动漫作品”视听音乐会,演奏了《龙猫》《千与千寻》《魔女宅急便》等经典动漫音乐。精心剪辑、编配的电影片段,配上温馨的音乐呈现,让在场的农民工家庭感受电影和音乐的魅力,共享家庭团聚的乐趣。

本次活动针对在深务工的农民工及其子女,截至目前申请结束,共有约2万人次参与活动。深圳市总工会从符合条件的申请者中随机抽取150个名额,为其提供2张音乐会门票。演出当天,市总工会还在深圳音乐厅设置了咨询台,为前来观看音乐会的农民工家庭提供工会咨询、照片打印等服务,让农民工及其子女感受浓厚的节日气氛和“娘家人”的关怀。

据统计,深圳有将近700万农民工,占全市常住人口的六成。多年来,深圳市总工会高度关注深圳农民工群体的权益和需求,在权益维护、素质提升、人文关怀、劳动保护、困难帮扶等方面做了大量卓有成效的工作。为更好服务职工,满足他们的多样化、差异化需求,目前,深圳市总工会正在加紧打造以实名制为基础的“互联网+工会”普惠性互动服务平台,预计今年11月,将推出首批深圳市工会会员服务卡,持卡会员可通过会员服务卡享受到互助保障、法律援助、困难帮扶、教育助推、文化滋养、修心健体、便民优惠、金融功能等各项服务。

据介绍,青海省海东市充分发挥青海拉面的品种优势,积极推动当地农民工通过“拉面经济”特色

一名留守儿童的“邮寄”之旅

——国庆长假跟车采访记

本报记者 杨明清
本报通讯员 张琳艳

“一到放假的日子,孩子就只能和我们在一起,可我们对孩子再怎么亲,也比不上他的父母,我的小孙子天天吵着找爸爸妈妈,我和老伴年纪大了又送不过去,可真愁人。”一见到《工人日报》记者,于兆航的奶奶就打开了话匣子。

因父母在外打工,农村的孩子就成了留守儿童,与父母团聚是他们心底最迫切的愿望。为解决这一难题,山东青岛交运集团推出了“邮寄”儿童业务。国庆长假首日,《工人日报》记者来到平度汽车站,随10岁的留守儿童于兆航一起开启了2小时的“邮寄”之旅。

10月1日上午9时,于兆航在奶奶的带领下来到平度汽车站,车站里人山人海,而于兆航却在工作人员的指引下坐在特殊人群休息室里等待发车。三天前,他的爷爷奶奶带着证件一起来到汽车站申请了“邮寄”儿童业务,填了申请表和登记表,今天来送孩子坐车。“孩子的爸妈都在青

岛打工,国庆期间不能正常休假回老家,孩子好不容易有个假期,想去青岛跟爸妈一起过节。我们年纪大了,不想来回折腾给他们添麻烦。”奶奶说,孩子的爸爸长假期间可以调休一天,到时候由他去接孩子。

马上要发车了,乘务员给奶奶留下了联系方式,以便奶奶了解行车路上的情况。于兆航与奶奶告别后,被乘务员带着上了车并安排在最前面的位置,接着她坐了下来。第一次自己坐车的于兆航看起来有点紧张,乘务员问他:“小朋友你今年几岁?上几年级了?”“我10岁了,上四年级。”于兆航回答。

大巴车出发一会儿后,乘务员拿出自己的手机,带着于兆航玩起了开心消消乐。渐渐地,于兆航没有那么拘谨了,话也开始多了起来。“阿姨,你好厉害,你都经过了那么多了。”“阿姨,我在学校可厉害了,每次考试都考班级前五名。”乘务员问他:“你自己坐车害不害怕?”于兆航说:“现在不害怕了,我觉得我长大了,可以自己坐车了。这能和爸爸妈妈一起过节,我特别开心!”

大巴车行驶了一个小时后,奶奶打来电话问:

“航航怎么样?自己坐车害不害怕?”“奶奶,乘务员阿姨可好了,她带我玩游戏,给我好吃的,还陪我聊天,以后我都能自己坐车了。”就这样一路上,在乘务员的陪伴下,于兆航顺利到达终点青岛汽车总站。

爸爸于宗辉就在车站等候多时。下车后,乘务员带着于兆航出站,见到爸爸的于兆航显得有点兴奋,但乘务员并没有把孩子交给于宗辉,而是开始核对于宗辉的信息,并且要求他将之前设定的密码说出,所有信息核实时,于宗辉终于接到了孩子。

于兆航对记者说:“爷爷奶奶年纪大了,以前陪我来青岛都很辛苦。现在我是小男子汉了,放假可以自己坐车来找爸爸妈妈。而且,乘务员阿姨不仅漂亮,对我还特别好。”于宗辉在旁边听了忍不住笑出了声。

“其实刚开始我是反对‘邮寄’的,不放心让孩子一个人坐车过来,毕竟他还那么小。我在青岛港上班,经常轮休,孩子他妈在整形医院工作,国庆长假正是最忙的时候。但身边好多朋友都是通过‘邮寄’把孩子送回老家,或者接到身边。通过了解

发现,交运集团的车比较安全,在服务上是有口碑的,再说现在科技这么发达,我随时可以用电话了解孩子在路上的情况。一会儿我顺便把孩子回平度的申请表和登记表填了,过几天就像今天一样把孩子安全送回去。”于宗辉对记者说。“这次孩子自己坐车来青岛,对他也是一种锻炼,是一件好事。这项业务的开展为我们提供了方便,真应该点赞!”

青岛汽车总站长途汽车站迎门班班长陈美佳告诉记者:“‘邮寄’儿童这项业务首先是航空和铁路开展的,火车和飞机在运行过程中不会因为个人原因而停,因此稳定系数比较大,相比较而言,客车的不确定因素太多。但实际生活中,好多家长都来问我们,孩子自己想去城里或回乡下怎么办,爷爷奶奶身体不好,爸爸妈妈又没时间接送,干着急。以前没有这项业务时,我们只能跟驾驶员说‘麻烦你照顾一下’,没有正规的流程和约束。现在,我们把‘邮寄’儿童作为一个业务来开展,自然在安全上、时效上、责任上都有了保障。既方便了家长,也锻炼了孩子,很多家长都说,这项业务真是解决了他们的燃眉之急。”



湖南湘西:

爱心人士情系贫困留守娃

10月10日,湖南湘西,爱心志愿者化身大山里的搬运工,来到湖南省保靖县马王小学,将深圳林女士捐赠的爱心衣物发放给贫困留守娃。

当日,志愿者还将深圳一家珠宝公司捐赠的价值3万多元的衣物、书包、乒乓球拍等爱心物品,发放到123位贫困留守娃的手中,让大山里的孩子们感受到社会各界爱心人士的温暖。

俞采华 摄/视觉中国

人社部加强对违法失信用人单位惩戒

用人单位拖欠农民工工资将被列入“黑名单”

本报讯(记者罗娟)拖欠农民工工资将进“黑名单”,并被公示接受相关惩戒。日前,人力资源和社会保障部印发《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》(以下简称《办法》),加强对拖欠工资违法失信用人单位的惩戒,维护劳动者合法权益。

拖欠农民工工资“黑名单”是指违反国家工资支付法律法律法规规定,存在拖欠工资情形的用人单位及其法定代表人、其他责任人。

《办法》规定,用人单位存在下列情形之一的,

人社部门应当自查违法并作出行政处理或处罚决定之日起20个工作日内,按照管辖权限将其列入拖欠工资“黑名单”:“(一)克扣、无故拖欠农民工工资报酬,数额达到认定拒不支付劳动报酬罪数额标准的;(二)因拖欠农民工工资违法行为引发群体性事件、极端事件造成严重不良社会影响的。将劳务违法分包、转包给不具备用工主体资格的组织和个人,造成拖欠农民工工资的,应将违法分包、转包单位及不具备用工主体资格的组织和个人,一

并列入拖欠工资“黑名单”。

《办法》明确,人力资源和社会保障行政部门应当按照有关规定,将拖欠工资“黑名单”信息通过部门门户网站、“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统等予以公示。《办法》要求,人力资源和社会保障行政部门应当按照有关规定,将拖欠工资“黑名单”信息纳入当地和全国信用信息共享平台,由相关部门在各自职责范围内依法依规实施联合惩戒,在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款等方面予以限制。

全方位曝光,联合惩戒,让失信者“难立”

因无法坐飞机 “老赖”主动归还所欠工资

本报讯(记者吴铎思 通讯员陈立烽 袁英 刘帆)“法官同志,我认识到错误了,钱我交,您赶紧帮我把失信信息撤了,坐不了飞机直接影响我生意啊!”9月26日,一名拖欠农民工工资的失信被执行人因无法乘坐飞机,主动与福建省上杭县人民法院联系,如数归还所欠的工资款。

原来,廖某结欠谢某1.3万元工资款拒不支付,在进入强制执行程序后,上杭法院及时送达了执行通知书和报告财产令,责令其履行生效法律文

书确定的义务,但廖某以种种理由推诿。承办法官丘其民调查发现,廖某完全有能力履行,遂将廖某纳入“失信被执行人名单库”,对其在银行贷款、招投标、乘坐飞机、高铁等方面进行全方位的信用惩戒。“没有信用真的寸步难行。”廖某感慨地说。

为织密失信惩戒“天罗地网”,今年4月,上杭法院联合该县52家单位建立失信联合惩戒机制,对失信被执行人实施财产类、资格类、行为类三类24项惩戒。限制其入党、入伍、担任人大代表、政

协委员,限制招录为公务员,并对其在政府采购、招投标、政府扶持、融资信贷、市场准入、资质认定、政府采购等方面予以信用惩戒。

为加大惩戒力度,上杭法院进一步扩大信息传播覆盖面,除坚持电视台、报纸、微博、微信全媒体曝光外,开展曝光进乡村、进社区活动,在市场、超市布告栏和“老赖”住所地社区、村镇公告栏、张贴、散发印有失信人员姓名、住所、身份证件号码和欠债金额等个人信息,做到街头巷尾尽皆知。

“这不是村头那谁吗,平常大手大脚,现在竟然欠钱不还,以后少跟他来往!”临城镇公告栏里的一张“督促执行公告”吸引了不少群众围观。线上线上“铺开式”曝光,进一步压缩了“老赖”的生存空间,形成了强大的舆论压力。

截至2017年9月,该院已累计发布失信人员名单6653人次,媒体曝光12467人次;共张贴散发督促执行公告4500余份,促使112人自动履行义务;联审代表、委员候选资格、党员干部晋职晋衔、评先评优、市场准入等资格5000余名,促自动履行97件。

青海“拉面经济”带动农民工就业创业经验获全国推广

进一步给予政策和资金扶持,对获得荣誉称号的拉面店最高一次性奖励50万元

本报讯(记者邢生祥)记者从青海省人社厅获悉,近日,国务院农民工工作领导小组对全国5个省(市)和新疆生产建设兵团在推动农民工就业创业方面探索出的好经验和好做法进行了推广。其中,青海“拉面经济”因带动本省农民工就业创业成效显著,被作为发挥特色产业优势先进经验做法,予以全国经验进行全国推广。

据介绍,青海省海东市充分发挥青海拉面的品

产业就业创业。目前,海东市有近16.6万“青海拉面”从业人员,主要分布在长三角、珠三角、京津冀一带,占当地全部转移就业人数的30.26%。

青海“拉面经济”经营性收入达到180亿元,仅海东市化隆回族自治县在全国270余个大中城市各类餐饮店1.5万家,长年在外务工人员达到10万人次,实现营业性收入接近100亿元,成为青海拉面品牌的领头雁。海东市循化撒拉族自治县以“撒拉人家”为代表的“拉面经济”,形成拉面餐饮业4大

系列,餐饮店7430家,农民工从业人员3.6万人,年纯收入20亿元以上,成为全县农村经济的重要支柱产业。

另外,青海出台《关于进一步推动青海拉面经济发展促进就业创业的实施意见》,将重点在拉面品牌培育推广、融资贷款等方面给予政策和资金扶持,对获得称号的拉面店最高一次性奖励50万元。

据介绍,青海每年将评选80至100家“青海拉面示范店”,每个示范店奖励5万元。另外,对加入

品牌连锁经营的拉面店奖励2万元,对获得“青海省著名商标”“青海名牌”“青海老字号”等称号的拉面店一次性奖励10万元,对获得“中国驰名商标”“中华老字号”“国家地理标志保护产品”等称号的拉面店一次性奖励50万元。

同时,在青海省内外登记注册拉面店的青海籍创业者,符合条件的可享首次创业补贴、创业一次性奖励,吸纳青海籍人员就业的可享一次性创业岗位开发补贴。